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Ген рых Мі хай ла віч ад чы няе 
вес ніч кі і за пра шае зай сці. 
І тут жа са сме хам згад вае: 
«Ка лі ў 2012 го дзе мне пра да лі 
гэ ты дом, умоў на ка жу чы, 
за ба за вую ве лі чы ню, 
адзін ка рэс пан дэнт на пі саў, 
што га ды праз тры тут бу дзе 
двух мет ро вая ага ро джа 
і аў чар ка пры вес ні цах. 
Ба чы це, ня ма ні пло та ў рост 
ча ла ве ка, ні са бак злых, 
кож ны мо жа зай сці сю ды».

АПОШ НЯЕ ЛЕ ТА 
АЖЭШ КІ

Ген рых Трац цяк у Флер' я но ве ча-
ла век не чу жы. Ён на ра дзіў ся і вы-
рас у гэ тых мяс ці нах. А ў 1969 го дзе 
вяр нуў ся сю ды пас ля за кан чэн ня 
Бе ла рус кай сель гас ака дэ міі дып ла-
ма ва ным аг ра но мам. ВНУ, да рэ чы, 
скон чыў з ад зна кай, вы пуск ні ка за-
пра ша лі за стац ца ў ас пі ран ту ры. Але 
ён вы ра шыў, што тэ о рыя без прак ты кі 
не жы вая, та му па пра сіў ся ў кал гас.

Кан ды дац кую ды сер та цыю Ген-
рых аба ро ніць по тым, на мно га паз-
ней. А па куль за няў па са ду аг ра но ма 
ў гас па дар цы, якая ме ла ўра джай-
насць — 9 цэнт не раў з гек та ра. Праз 
год там са бра лі ўжо 18 цэнт не раў, а 
яго на агуль ным схо дзе кал гас ні каў 
аб ра лі стар шы нёй. 28 га доў Ген рых 
Мі хай ла віч кі ра ваў кал га сам. І гас па-
дар ка яго бы ла ад ной з най леп шых 
не толь кі ў рэс пуб лі цы, але ва ўсёй 
вя лі кай кра і не. Зга дзі це ся, у 1987 
го дзе яшчэ ма ла хто мог па хва ліц-
ца ўра джай нас цю ў 62 цэнт не ры. А ў 
кал га се імя Ла ма но са ва атрым лі ва лі 
роў на столь кі. Та му ўзна га ро джан не 
стар шы ні ор дэ нам Ле ні на і Зор кай 
Ге роя Са цы я ліс тыч най Пра цы ста ла 
ла гіч най ад зна кай пос пе хаў яго прад-
пры ем ства. Вар та за ўва жыць, што ў 
гар ба чоў скую эпо ху «зор кі» да ва-
лі знач на ра дзей, чым ра ней. Та му 
пры сва ен не вы со ка га зван ня Ген ры ху 
Трац ця ку ў 1988 го дзе мож на лі чыць 
свед чан нем асаб лі ва вялікіх пос пе-
хаў кал га са імя Ла ма но са ва. Ад ным 
сло вам, гас па дар ка гры ме ла амаль 
на ўвесь СССР. А праў лен не кал га са 
зна хо дзі ла ся ў бы лой пан скай ся дзі бе, 
на гіс то рыю якой та ды асаб лі вай ува гі 
ні хто не звяр таў.

У 1990-я га ды ўсё па ча ло хут ка мя-
няц ца. І як толь кі споў ні ла ся 60 га доў, 
Ген рых Трац цяк пай шоў на пен сію. 
Но вы кі раў нік па лі чыў бы лое па мяш-
кан не праў лен ня за над та ста ра мод-
ным і пе ра нёс офіс сва ёй гас па дар кі 
ў су сед ні двух па вяр хо вы бу ды нак. А 
бы лы фаль ва рак Бох ві цаў, як уся ля-
кае па кі ну тае жыт ло, па чаў па кры се 
пры хо дзіць у за ня пад. Яшчэ шчас це, 
што дом са мо га Трац ця ка зна хо дзіц ца 
зу сім по бач з на зва най ся дзі бай. І ўсе 
гэ тыя га ды Ген рых Мі хай ла віч прос та 
пры гляд ваў за бу дын кам, інакш яго 
раз ра ба ва лі б і раз нес лі, як зда ра ла-
ся з ні чый ны мі па бу до ва мі. А так дом 
па во лі па ці ху раз бу раў ся.

Ге рой Са цы я ліс тыч най Пра цы 
тым ча сам не ся дзеў склаў шы ру кі на 
пен сіі, ак тыў на зай маў ся гра мад скай 
ра бо тай: і ў сва ёй вёс цы, і ў ра ё не. 
Але дум ка пра тое, як за ха ваць жыц-
цё ста рой ся дзі бы Бох ві цаў, заў сё ды 
пры сут ні ча ла, мо жа, на ват на ўзроў ні 
пад свя до мас ці. Ген рых Мі хай ла віч за-
ці ка віў ся гіс то ры яй «флер' я ноў ска га 
ку та» і ад крыў для ся бе столь кі ці ка-

ва га! Яшчэ на па чат ку ХХ ста год дзя 
фаль ва рак атры маў вя до масць дзя-
ку ю чы тво рам і ліс там Элі зы Ажэш кі. 
Яна гас ця ва ла і па праў ля ла сваё зда-
роўе ў Флер' я но ве і так па сяб ра ва ла 
з яго гас па да ра мі, што пры свя ці ла ім 
сваю лі рыч ную кні гу «Збор ліс тоў» ды 
шмат ін шых не вя лі кіх тво раў, у тым 
лі ку эпі ста ляр на га жан ру. Ёсць вер сія 
і пра ра ман тыч нае ка хан не сла ву тай 
пісь мен ні цы да гас па да ра ся дзі бы Та-
дэ ву ша Бох ві ца. Пра ве дзе нае Ажэш-
кай ле та ў гэ тым фаль вар ку ста ла 
апош нім у яе жыц ці. Але за стаў ся дуб, 
па са джа ны пісь мен ні цай у 1909 го дзе 
по бач з до мам, пра гэ та на гад вае ме-
ма ры яль ная таб ліч ка, якая ўста ноў ле-
на да во лі даў но...

По тым ча го толь кі ні па ба чы ла 
ста ра даў няя ся дзі ба. У Пер шую су-
свет ную нем цы вы вез лі ка ва ную бра-
му, якая бы ла ўпры га жэн нем фаль-
вар ка. У Дру гую су свет ную, пад час 
аку па цыі, па вод ле ўспа мі наў ста рых 
лю дзей, тут дыс ла цы ра ва ла ся ня-
мец кая жа но чая ды вер сій ная шко-
ла. Паз ней раз мя шча ла ся кан то ра 
МТС (ма шын на-трак тар най стан цыі), 
апош нім гас па да ром, як ужо га ва ры-
ла ся, быў кал гас.

Двух па вяр хо вы драў ля ны дом уз-
ве дзе ны Бох ві ца мі не дзе ў 1870—1875 
га дах. Пас ля да яго да лу чы лі па рад ную 
пры бу до ву з чыр во най цэг лы, якая, на 
пер шы по гляд, ства рае рэз кі кант раст. 
Але вель мі хут ка да яе пры вы ка еш, 
яна не чым на гад вае па мен ша ную ко-
пію зам ка вых сцен з ве жа мі і вы гля-
дае да во лі пры го жа. Асаб лі ва зда лёк. 
А збліз ку ві даць, што дзе-ні дзе сця на 
ад ра ман та ва на.

НА ДЗЕЙ НАЯ 
ПАД ТРЫМ КА І АПО РА
Ка лі па ча лі шмат га ва рыць пра 

рэ стаў ра цыю гіс та рыч ных аб' ек таў, 
ды і ня ма ла ра біць на гэ тым шля ху, 
Ген рых Трац цяк за ці ка віў ся перс пек-
ты вай куп лі гэ та га аб' ек та за ад ну 
ба за вую ве лі чы ню. І звяр нуў ся з ад-
па вед най за явай да схо ду сель гас-
прад пры ем ства, та му што бу ды нак 
быў на ба лан се СВК. Жон цы ж Ла-
ры се Паў лаў не па куль вы ра шыў не 

ка заць. Не ве даў, як яна ўспры ме. 
Яны вы га да ва лі тра іх сы ноў. Ця пер 
ста рэй шыя ўну кі — сту дэн ты. Баць кі 
іх жы вуць на зар пла ту, свай го біз не су 
не ма юць. І, як боль шасць дзя ду ляў 
з ба бу ля мі ў на шай кра і не, Трац ця-
кі ім да па ма га юць. Узяц ца ж за та кі 
аб' ект — гэ та па ста ян на вы дат коў-
ваць гро шы. Ду маў, што на зы ва ец ца, 
і днём, і ноч чу, а жон цы да ча су пра 
пла ны не га ва рыў. Ка лі ж сход пры-
няў ра шэн не, гэ та зна чыць, яго бы лыя 
кал гас ні кі пра га ла са ва лі, каб ста рую 
ся дзі бу ад даць, прый шоў да до му і з 
па ро га аб' явіў. Па да ро зе аб дум ваў 
роз ныя ва ры ян ты, ча каў яе слоў, як 
пры су ду... А яна па гля дзе ла з ра зу-
мен нем і вы ма ві ла неш та на кшталт:

— Ну, вя до ма, пра віль на зра біў, я 
ва ўсім ця бе пад тры маю.

І гэ та бы ла ра дасць у яго жыц ці, 
не мен шая, а мо жа, і больш знач ная, 
чым ра ней шыя ўзна га ро ды. По тым 
раз ва жыў: хі ба маг ло ў іх з Ла ры сай 
быць інакш? Не ка лі яе, ка рэн ную ле-
нін град ку, пры вёз у вёс ку. Не ад мо ві-
ла ся жыць тут, не на стой ва ла на ас пі-
ран ту ры і перс пек ты ве за стац ца ха ця 
б у Гор ках. Шмат га доў та му раз дзя-
лі ла з ім усе цяж кас ці стар шын ства. 
На па чат ку іх жыц ця ў вёс цы ма ці ма-
лых дзя цей ха дзі ла за сем кі ла мет раў 
на пра цу, бо блі жэй шко лы не бы ло, і 
не па тра ба ва ла для ся бе служ бо вую 
ма шы ну. Так што, як усвя до міў яшчэ 
раз без ма ло га 80-га до вы ча ла век, 
Ла ры са Паў лаў на — яго са мая на-
дзей ная апо ра. І гэ та так са ма на дае 
сі лы ў сён няш ніх кло па тах.

А іх вель мі мно га. Да ку мен ты бы-
лі зроб ле ны ў 2012 го дзе, за пла ча на 
сла ву тая ад на ба за вая і яшчэ 500 
до ла раў у эк ві ва лен це за афарм лен-
не па пер. З та го ча су бы лая ся дзі ба 
Бох ві цаў ста ла пры ват най улас нас цю 
Ген ры ха Трац ця ка. Па да моў ле нас-
ці з жон кай ён тра ціць па ло ву пен сіі 
кож ны ме сяц на бу даў ні чыя ма тэ-
ры я лы і апла ту пра цы на ём на га ра-
бо ча га. Ця пер гэ та пры клад на тры 
міль ё ны руб лёў. Але на зва ных сум, 
вя до ма, не ха пае. Да во дзіц ца неш та 
«па зы чаць» з улас ных збе ра жэн няў, 
вы шук ваць ін шыя маг чы мас ці. З фі-
зіч най част кай ра бо ты да па ма га юць 
сяб ры, род ныя, бліз кія.

ПЕН СІЯ, ПА МНО ЖА НАЯ 
НА ЭН ТУ ЗІ ЯЗМ

За гэ ты час па сту по ва ўда ло ся 
пры браць кус тоўе і бур' ян, уста віць 
вок ны, дзе іх не бы ло, па пра віць дах, 
за ма заць дзір кі ў сто лі, па мя няць гні-
лыя дош кі ў пад ло зе, зра біць шмат 
ін ша га. Пас ля ачыст кі за пра ца ваў ка-
мін, яко му больш за сто га доў. Ця пер 
там ве се ла па трэск ва юць дро вы, і па-
кой да во лі хут ка на гра ва ец ца. Пры-
ве дзе на ў па ра дак яшчэ ад на печ ка, 
якая доб ра аба гра вае па мяш кан не.

Сце ны ў пя рэд ніх за лах ачы шча ны 
і атын ка ва ны, за раз не вы гля да юць 
за пу шча ны мі.

— Мы гэ та зра бі лі пры мі тыў ным 
спо са бам, — па каз вае Ген рых Мі-
хай ла віч, — пад раў ня лі сце ны са мі, 
як змаг лі. Ка лі ра біць са праўд ны ра-
монт, трэ ба най маць спе цы я ліс таў, 
па куль на гэ та срод каў ня ма. А так 
чыс та, з да ху не ця чэ, мож на лю дзям 
зай сці. Вось з мя не і да во лі.

Лю дзі сю ды за хо дзяць. Трап ля юц-
ца вы пад ко выя эк скур сан ты, по тым 
яны па ве дам ля юць сва ім сяб рам, 
зна ё мым, яшчэ за яз джа юць на-
вед валь ні кі. Для іх ужо за вя лі кні гу 
вод гу каў. А ле там у бы лой ся дзі бе 
Бох ві цаў прай шло ра ён нае свя та «З 
кры ніц спрад веч ных». Тут са бра ла ся 
з дзя ся так фальк лор ных ка лек ты ваў, 
па каз ва лі сваё мас тац тва. Бы лі і ра-
мес ні кі, на род ныя май стры. А яшчэ 
ле там у бы лы пан скі дом пры хо дзяць 
вяс ко выя дзе ці. Ла ры са Паў лаў на ар-
га ні за ва ла неш та на кшталт гурт ка 
паэ зіі і му зы кі. Школь ні кі, у тым лі-
ку тыя, што гас цю юць у ба буль на 
ка ні ку лах, бя руць з са бой му зыч ныя 
ін стру мен ты, ін шыя мо гуць спя ваць 
аль бо дэк ла ма ваць вер шы. І дзе ці 
ўжо па лю бі лі гэ тыя вя чор кі ля ка мі на. 
Мен шыя атрым лі ва юць са лод кія пры-
зы, боль шыя — маг чы масць вы сту-
піць на пуб лі цы. І ў гэ тым угад ва ец ца 
пэў ная пе ра ем насць тра ды цый. Элі за 
Ажэш ка па кі ну ла ўспа мі ны, як пас ля 
абе ду што дзень на ве ран дзе ла дзі лі-
ся чы тан ні і лі та ра тур ныя дыс ку сіі.

— Не ка то рыя мне га во раць: «Ча-
му та бе не ся дзіц ца на пен сіі з ву дай 
на бе ра зе аль бо з кніж кай на ка на-

пе? Каб ад ра дзіць гэ тую ся дзі бу па-
са праўд на му, па трэб ны мно гія сот ні 
ты сяч до ла раў. А што твая пен сія, 
па мно жа ная на эн ту зі язм?» — цы туе 
зна ё мых Ген рых Мі хай ла віч. — А я ім 
ад каз ваю, што не стаў лю за да чу ад-
ра дзіць ся дзі бу ў пер ша па чат ко вым 
вы гля дзе. Я стаў лю за да чу: не даць 
за гі нуць. Па куль і гэ та га хо піць. Я ра-
тую яе, а яна — мя не.

Ген рых Трац цяк рас каз вае, як тры 
га ды та му ба яў ся пад няц ца па дра бін-
цах, каб са рваць яб лы кі з дрэ ва. Спі-
на ба ле ла, но гі трым це лі. А ця пер сам 
на стра се ча ра пі цу па праў ляе. «Ні бы 
дру гое ды хан не ад кры ла ся. Ві да воч-
на, што мы вель мі ма ла ве да ем як пра 
свой ар га нізм, так і пра па бу до ву су-
све ту на огул», — за клю чае 80-га до вы 
ча ла век.

Ця пер ён бу дуе пла ны, як за кон-
чыць кас ме тыч ны ра монт у ас тат ніх 
па ко ях, пра вес ці ва ду. Па коі но вы 
гас па дар хо ча зра біць пры дат ны мі 
для жыц ця. Ра ней жа тут быў пан сі я-
нат, дзе лю дзі ад па чы ва лі, на бі ра лі ся 
сіл. У бу ду чы ні, лі чыць ён, мож на раз-
гля даць та кую маг чы масць.

— Як вя до ма, най леп шы ад па чы-
нак — гэ та пе ра ме на дзей нас ці. Яшчэ 
ра зум ныя лю дзі ка жуць, што, ка лі ты 
лёг на ка на пу, ты па чаў па мі раць. Жы-
вы ча ла век, па куль ру ха ец ца, па куль 
ро біць неш та па трэб нае. Вось па са-
дзі ла Элі за Ажэш ка дуб, яе са мой ужо 
сто га доў ня ма, а дрэ ва рас це. Мы ўсе 
яе ўспа мі на ем, таб ліч ку пры ма ца ва лі. 
А я вы ра шыў у го нар 100-год дзя та го 
ду ба па са дзіць дуб ро ву са ста дуб коў. 
Мя не пад тры ма лі ў і са ве це ве тэ ра-
наў, і мо ладзь, і рай вы кан кам.

Ген рых Мі хай ла віч вя дзе мя не на 
мес ца бы ло га са ду. А тут ужо ўзня лі ся 
і шу мяць роў на сто дуб коў. Іх доб ра ві-
даць ад сюль, ад ста ро га ажэш каў ска-
га ду ба. Ма ла дыя дрэ вы, ні бы дзе ці 
яго, ве лі зар на га, на гад ва юць, што ўсё 
ў све це ўза е ма звя за на і доб рыя спра-
вы не зні ка юць, а ма юць пра цяг.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. 
yackevіch@zvіazda.by

Фо та аў та ра і з ар хі ва Г. Трац ця ка.
Ля ха віц кі ра ён
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Генрых Генрых ТРАЦ ЦЯКТРАЦ ЦЯК. . 

«Я РА ТУЮ ЯЕ, 
А ЯНА — МЯ НЕ»

Таб ліч ка ля ду ба Элі зы Ажэш кі.

Бы лы стар шы ня кал га са, Ге рой Са цы я ліс тыч най Пра цы адзін уз наў ляе ко ліш нюю пан скую ся дзі бу

Прэ зен та цыя ся рэд не вя ко вай 
ка мен най пя чат кi-мат ры цы, якая 
бы ла зной дзе на ў лi пе нi 2015 го да 
пры ар хеа ла гiч ных рас коп ках на 
тэ ры то рыi ста ро га ма нас тыр ска га 
па се лi шча, ад бу дзец ца ў два ры 
Свя та-Елi се еў ска га Лаў ры шаў-
ска га муж чын ска га ма нас ты ра, 
якi раз ме шча ны на пра вым бе-
ра зе ра кi Нё ман, на су праць вёс кi 
Гне сi чы На ва груд ска га ра ё на.

 «Звяз да» па ве дам ля ла пра гэ-
тую па дзею. Ар га нi за та ры, ня гле-
дзя чы на асаб лi вую каш тоў насць 
зна ход кi, абя ца юць гас цям да ць 

маг чы масць па тры маць пя чат ку ў 
ру ках i ўваж лi ва раз гле дзець яе.

Зной дзе ная пя чат ка ста ла ад-
ным з гуч ных ар хеа ла гiч ных ад-
крыц цяў гэ та га го да. Яна вы раб-
ле на са слан ца ва га ка ме ню, па 
фор ме на гад вае бру сок, на ад ной 
з гра няў яко га вы ра за ны двух рад-
ко вы над пiс. Гэ та ад на з най больш 
ран нiх пя ча так, ад но сiц ца да ча соў 
ВКЛ (ХI II—ХIV стст.). Асаб лi ва цi-

ка вая яна для да след чы каў тым, 
што гэ та мат ры ца, а не ад бi так (што 
зна хо дзяць час цей).

Рас коп кi на тэ ры то рыi па се лi-
шча Лаў ры шаў ска га ма нас ты ра 
пра во дзi ла ма ла дзёж ная ва лан-
цёр ская экс пе ды цыя пад на ву ко-
вым кi раў нiц твам док та ра гiс та-
рыч ных на вук, пра фе са ра гiс то рыi 
Сяр гея Рас са дзi на. Па вод ле ад ной 
з вер сiй, над пiс на пя чат цы су мя-

шчае ста ра жыт на грэ час кую i ста-
ра жыт на рус кую мо вы i чы та ец ца як 
«Свя тая пус тэль ня». Ар хеа ла гiч ныя 
да сле да ван нi вя лi ся пры пад трым-
цы ма нас ты ра.

Ра ней па ве дам ля ла ся, што пя-
чат ка-мат ры ца бу дзе вы стаў ле на 
не толь кi ў ма нас ты ры, але i ў На-
ва груд ку, а так са ма ў На цы я наль-
ным гiс та рыч ным му зеi Бе ла ру сi.

Кан стан цiн ЛЮТ КЕ ВIЧ.

НЕ ТОЛЬ КI ПА ГЛЯ ДЗЕЦЬ, АЛЕ I ПА ТРЫ МАЦЬ У РУ КАХ
мож на бу дзе гiс та рыч ную пя чат ку ста ра даў ня га ма нас ты ра

Лаў ры шаў скi ма нас тыр — адзiн з най-
ста рэй шых у Бе ла ру сi, за сна ва ны ка ля 
1260 го да свя тым пра па доб ным iгу ме нам 
Елi се ем i ма на хам Лаў рэн цi ем, якi да ма-
наст ва быў вя до мы як Вой шалк Мiн доў-
га вiч, вя лi кi князь ВКЛ (1264—1267). У ХI II-
ХIV ста год дзях ма нас тыр быў ле та пiс ным 
цэнт рам, у 1329 го дзе тут бы ло на пi са на 
Лаў ры шаў скае Еван гел ле, ру ка пiс ны 
пом нiк бе ла рус кай кнiж най спра вы.

Ад прашчураў...Ад прашчураў...  ��


